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A "KASSAI KÖDET REJTÉLYE 
Az utóbbi években nagy feltűnést keltett a külföl

dön élő magyarok körében Fehér Mátyás Jenő Amerí-
kában 1967-ben és 1968-ban kiadott két irása. Ebben 
hirül adta, hogy még 1944-ben felfedezett egy általa 
,,Kassai kódex"-nek elnevezett, 1690-ben készült kéz
iratot, amely 1222 és 1520 között domonkos rendi 
szerzetesek Magyarországon lefolytatott, nem keve
sebb, mint 789 inkvizicios vizsgálatról készitett jegy
zőkönyv szövegének másolatát tartalmazza. Ezek 
között 83 olyan is akadt, amely a pogány magyarság 
hagyományait őrző sámánokról szólt. 

Az ilyen iratok, de különösen az ősi magyar 
hitvilágról szóló tudósitások egészen uj forrást jelent
hetnek erről a rendkívüli értékes területről, amelyre 
vonatkozó ismeretanyag sajnos igen hiányos. Ezek 
után nem csodálható az a nagy érdeklődés, amelyet 
Fehér első, rövidebb, néhány szövegkivonatot 
tartalmazó bejelentése okozott az időközben elveszett 
kéziratról. Az egy évre rá közzéadott testes kötetében 
sem jelentette meg az összes periratot, és ráadásul a 
kiválasztottakat sem azok eredeti formájában, hanem 
többségükben magyar nyelven és kivonatosan közölte. 
Az igy publikált, tudományosan szinte ellenőrizhetet
len irások az etnográfusban (Schram Ferenc), a törté
nészben (Győrffy György) és az Íróban (Cseres Tibor) 
egyaránt kétkedést támasztottak Fehér felfedezésének 
hitelességével kapcsolatban. 

Hogy igazát bizonyítsa és rendkívüli értékű, szenzá
ciónak mondható felfedezésének hitelét erősítse, a 
Magyar Történelmi Szemlében válaszolt a kétkedők
nek. Teljes iratszöveget, eredeti formában, a bírálók 
ismételt kérése ellenére, 1969-ben és azóta sem tett 
közzé. Viszont megjelentetett három fényképet, 
melyek közül Fehér szerint kettőnek eredetije a 

Kassai Kódex" szétáztatott fedőlapjaiból került elő 
és egy pedig a ,,Kassai kódex" töredéke. E reproduk
ciók most már alapot nyújtottak a behatóbb vizsgá
latokhoz. Miután az egyik áztatás utján előkerült do
kumentum 15. századi nyomtatvány volt, a feladat ek
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elvégzésére a könyvtörténész vállalkozhatott. Az ered
mény az, hogy Fehér-féle három fénykép egyike 
sem bizonyítja a beharangozott ,,Kassai kódex" léte
zését. 

Az emiitett nyomtatvány eredetijét a stuttgarti 
állami levéltárban őrzik. A fehér által közreadott 
másik dokumentum sem a 16. században, Budán i r t 
levél, amint ezt ő megjelölte, hanem Szalkay László e 
levelének 1835-ben a Tudományos Gyűjtemény c. 
folyóiratban kiadott, rézmetszetes hasonmása. A 
,,Kassai kódex" részletenként reprodukált fénykép a 
győri káptalani hiteleshely által, az 1567—1569. évek
ben vezetett jegyzőkönyvről készült. E három 
dokumentumot ráadásul mind megcsonkitva jelentet
te meg: az egyikről —többek között — az évszámot, a 
másikról a cimzett nevét, a harmadikról pedig a 
jegyzőkönyvet vezető győri káptalan nevét hagyta le. 
Erőlködése, hogy ,,bizonyitékainak" eredeti forrásait 
felismerhetetlenné tegye nem vezetett sikerre. 

Borsa Gedeon 
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